

奋进新征程 建功新时代 江河奔腾看中国

逐绿前行 面貌日新

南盘江畔·开远

青山隐隐，绿水悠悠，山水共蓝天一色。秋日的红河哈尼族彝族自治州开远市南盘江两岸绿意盎然。作为珠江干流的南盘江蜿蜒穿行、奔腾向前，小龙潭镇龙潭村委会灯笼山村民小组正好位于河谷地带，这里有良好的生态，还有人与猴和谐共生的故事。

灯笼山一带自古以来就有野生猴群繁衍生息，与村民和谐共处，后因种种原因，猴群消失多年。现在，销声匿迹的猴群又重现灯笼山，还经常“组团”下山偷食农作物。为缓解人与动物的矛盾，更好地保护猴群，当地干部自发筹款，购买了许多猴子爱吃的食品定期投喂。“现在感觉猴子跟人越来越亲近，村民们保护野生动物的意识也越来越强。”龙潭村党总支书记、村委会主任普稳说。

近年来，开远市不断加大自然资源保护力度，注重绿色、协调、可持续发展，生态环境明显改善，灯笼山猴群的回归，便是最好例证。

历史上，这座火车拉来的城市因化工而兴，亦因化工而困，被产能过剩、效能过低、生态环境恶化等问题所扰，深陷“化工围城、城围化工”中。

围，危也；破，生也！

坚持生态优先、绿色发展理念，开远努力在高质量发展新征程上开创新局面，着力破解化工围城困局，以产业转型带



弥勒市湖泉生态园 本报通讯员 李昱廷 摄

动城市转型。“要彻底破解‘化工围城、城围化工’难题，就要解决好‘退’（退城入园）与‘建’（建设一条新型化工产业链）的问题。”开远市委书记孔劲松说。

坚持工业强市理念，开远市积极抢抓发展机遇，在2020年末获批建设云南省首批化工园区小龙潭绿色低碳精细化工园区，聚焦绿色、低碳、精细化定位，以新型煤化工（煤电气化）为主，辅助化学原料和化学制品、化学纤维制造等多元发展，建设现代大型煤化工为主导的全省绿色低碳循环经济工业园区。

今年4月，伴随园区第一个大项目化解搬迁转型升级建设50万吨合成氨及下游项目正式签约落地，开远全力打造精细煤化工产业集群和循环产业链迈出了关键一步。

如何挖掘自然山水风情，实现生态

如今，随着轻工业产业园、食品加工产业园、国家现代农业产业园快速发展，以及高标准规划建设南部新城，不断增强城区绿化美化、完善城市综合功能、丰富文化内涵夯实发展“软实力”。以往的“灰臭脏”不再，一座新型工业生态宜居城市站立了起来。

本报记者 饶勇

移步换景，来到珠江流域另一支流弥勒市甸溪河畔，这里的湿地公园是众多市民游客最爱的打卡之地。“从前垃圾遍地、污水横流，没人愿意来。”说起“母亲河”甸溪河原来的摸样，住在岸边的居民井潇莹有些感慨。

如何挖掘自然山水风情，实现生态



俯瞰开远市市区 本报通讯员 陶家淇 摄

**省消协发出提示
草乌附子不是食品须慎食**

本报讯（记者 朱丹）近日，省消费者协会发出提示，草乌、附子不是食品，要慎食。

草乌、川乌是毛茛科多年生草本植物鸟头的母根，附子是鸟头的子根，都含有鸟头碱、次鸟头碱、中鸟头碱等多种生物碱，对人体毒性极强，0.2毫克的鸟头碱就能让人中毒，3毫克就能致人死亡。因生川乌、生草乌、生附子毒性较强，国务院已将其列入《医疗用毒性药品管理办法》进行管理，任何单位或个人应在医生指导下正确使用。

省消费者协会呼吁广大消费者：正确认识草乌、附子等毒性中药材，在无医生指导下不要擅自服食，做到不参与、不邀约、不聚众食用草乌、附子。同时，省消费者协会还呼吁广大经营者严格遵守《中华人民共和国食品安全法》《医疗用毒性药品管理办法》，不以任何方式经营以草乌、附子等毒性中药材为原料的食品（包括自制泡酒）。

我省新增省内确诊病例10例

本报讯（记者 陈鑫龙）据省卫健委通报，10月5日0时至24时，全省新增境外输入感染者4例，其中确诊病例1例、无症状感染者3例，均为航空输入。

新增外省入滇感染者8例，其中来自新疆3例（喀什2例、师宗1例）、西藏5例（昭阳），均为无症状感染者。

新增省内感染者32例，其中确诊病例10例（勐海2例、景洪3例、西山3例、官渡1例、呈贡1例），无症状感染者22例（勐海13例、瑞丽5例、建水1例、景洪1例、河口1例、镇康1例）。

**勐海县流调溯源工作
取得阶段性进展**

本报讯（记者 戴振华）10月6日，勐海县应对新冠肺炎疫情防控指挥部召开新闻发布会，通报疫情防控工作最新情况。

据通报，截至10月5日24时，勐海县累计报告阳性感染者118例，其中，本土无症状感染者85人，确诊病例33人（轻症32人，普通型1人），已闭环转运到定点医院隔离诊治。目前，流调溯源工作取得阶段性进展。截至10月5日24时，已判定密接者1833人，次密接者3417人。按照国务院第九版防控方案相关规定，经专家组研判，划定了16个高风险区、59个中风险区，实行系列管控措施。

在临时静默管理期间，勐海县全域暂停举办各类民俗活动。所有人员一律居家，每户居民每天可安排1人，凭24小时内核酸检测阴性证明外出1次就近采买生活物资。打洛镇临时静态管理区域严格执行以村（居）民小组为单位封闭隔离的管理措施，同时做好群众的生活保障工作。

大理州打造市域社会治理智慧中心—— “一网通用”提升社会治理能力

近日，“奋进新征程 云南更平安”全媒体采访组走进大理白族自治州大理市大理镇阳和村南五里桥自然村。村里房前屋后栽满绿植，街道干净整洁，处处呈现出产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美好景象。

“南五里桥的幸福安康靠的是政治引领思想、法治保障秩序、德治教化群众、自治强基固本、智治支撑基层治理。”在村综治服务中心，阳和村党总支书记、村委会主任马武超打开手机“综治通”App，拿着手机介绍情况。该App可一键查询村容村貌、数据采集、巡查管理、入户走访记录、人口信息、事件上报、事件处理、考勤签到、跟踪督办、考核评比等情况。

“我们实现了天网、地网、人网全覆盖。”马武超介绍，天网方面，全村20多组摄像头全天候无死角监控，进出村口主要道路均安装了人脸识别系统；地网、人网方面，将全村划分为7个网格，支委委员兼任网格长，党员兼任网格员，实现网格中有格，格中有人。自实行网格化智慧管理后，许多矛盾纠纷就能就地解决，不能解决的可以通过平台向上级反映。

大理州市域社会治理智慧中心的电子大屏上，智慧平台的总体构架、板块功能清晰明了。工作人员介绍，智慧平台纵向贯穿全州12个县（市）、112个乡镇（街道）、1157个村（社区），横向打通综治相关部门和理政中心、党群服务中心、公共法律服务中心、社会矛盾纠纷调处中心、信访接待中心等平台，按照“综治中心+网络化+信息化+N”的模式，汇聚全州市域社会治理相关数据资源，成为工作指挥调动平台阵地，实现综治信息互联互通、综治资源整合共享、综治工作协调联动，实现一网整合破解社会治理难题，真正把市域作为重大风险的终结地、县域作

立市？“治理一条河，盘活一座城”，弥勒这样作答。

2016年，以防洪排涝为基础，弥勒实施了甸溪河城区段24.8公里综合治理，利用生态驳岸等方式为城市植下一片森林绿海。如今，美丽清澈的甸溪河北与锦屏山，可邑小镇有机衔接，南与红河水乡小镇相望，一幅流动的山水画卷渐次铺开，有力带动周边土地开发、宜居产业带建设，市民望得见青山、看得见绿水、记得住乡愁。

秉持“先园后城”理念，弥勒通过规划建设绿、拆违补绿、拆墙透绿等方式，将一块块边角地与景观、文化、健身休闲设施相融合，串起市民的绿意生活，城市功能进一步提升。从9个大型城市公园，再到零星散落的80余处“口袋公园”，生态保护与绿色发展同频共振，尽显护好山水格局的长远追求。

10年来，弥勒市以生态文明建设为引领，不断做优生态修复治理，人均公园绿地面积达18.39平方米，建成区绿化覆盖面积增加至1384.6公顷。

立足资源禀赋，坚持生态立市、绿色发展，补短板、强弱项，城市发展日新月异，先后获得国家卫生城市、国家全域旅游示范区和云南省“美丽县城”殊荣。今日弥勒，放眼皆绿、满目生机，美丽与发展同向、生态与人文相融，城市韵味与魅力更足，正向着“健康城、绿城、儿童友好城”的目标迈进。

本报记者 饶勇

大理州打造市域社会治理智慧中心——

为解决问题的主战场、乡镇（街道）作为排查化解矛盾纠纷的第一线。

在市域社会治理智慧中心建设过程中，全州按照“一盘棋”谋划、“一体化”建设、“一张网”聚合思路推进，州、县（市）开展实体化、规范化建设，乡镇（街道）、村（社区）综治服务中心（网格化综合服务中心）与党群服务中心融合共建，并有效整合公安派出所、人民法庭、检察院、司法所、信访站点、人大代表和政协委员工作站点等资源力量，构建起从州到村（社区）五至六级网格化服务管理体系，实现“党建引领、一网统管、一网通建、多网合一、一网通用”目标。

云报全媒体记者 陈晓波 张琦敏 孙贵升 周惠琼



奋进新征程 云南更平安

——全媒体集中采访活动——

云南日报 云南电视台 云南广播电视台 云南网 云南日报报业集团 云南电视台 云南广播电视台 云南网 云南日报报业集团

鲁甸县乡村振兴局副局长徐春华——

脱贫路上没有奇迹只有足迹

“脱贫攻坚前进的道路上没有奇迹，只有足迹。”谈起自己的工作，昭通市鲁甸县乡村振兴局副局长徐春华坚定地说。

2012年2月，徐春华调入鲁甸县扶贫工作。从鲁甸县贫困人口识别摸底到对贫困对象建档立卡管理、各年度动态管理，徐春华迅速进入状态。组织开展入户调查点多面广，农户家庭情况复杂多样，徐春华为了解决工作中发现的问题，跑遍了全县103个村（社区）。“这几个家庭人口、收入核算、致贫原因分析等还需入户调查员、小组长再核对以防遗漏。”“这几个指标数据有明显的逻辑错误，还需要再核对。”因为对工作细致，徐春华常挂在嘴上的话是“大家有不清楚的，随时打电话给我，24小时在线”。

2018年11月，海拔2600余米的转山包村双胞岩洞村民小组飘着冰冷的毛毛雨，寒风刺骨，能见度不足10米，徐春华已记不清这是第几次来挂包的杨某家走访动员搬迁。在这个土地贫瘠、气候条件恶劣、远离集镇

的小村落里，杨某与年迈的母亲及两个女儿住在土墙房里，两个孩子正在上初中，靠种地艰难度日。在多次动员杨某搬迁不成功后，徐春华只得趁着冬日来给孩子们送冬衣时，再做他母亲和女儿的思想工作。通过多次耐心的政策讲解，老人和孩子们对搬迁的顾虑打消了，对未来的生活充满了期待。几天后杨某打来电话：“小徐，我也想通了，你讲的都是党的好政策，是我家好，我愿意搬。”听到杨某这番话，徐春华心里的石头落地了。搬迁后，杨某外出浙江务工，两个女儿转到县城上学。如今，杨某的一个女儿被职业技术学校录取，另一个也考入了县城高中，一家人对未来充满了希望。

十年如一日，徐春华扎根脱贫攻坚一线，默默奉献。她先后做了4次手术，术后总在第一时间回归岗位，从未言苦、不曾退缩。在同事眼中，她是最不怕苦累、永远乐观的铁人；在群众眼中，她是无惧困难、值得信赖的亲人。如今，她继续奋斗在乡村振兴的新征程上。

因为业务精通、实绩突出，徐春华先后被省委、省政府授予云南省脱贫攻坚先进个人、云南省人民满意的公务员称号。

本报记者 李翕坚

法国女作家安妮·埃尔诺获2022年诺贝尔文学奖

新华社斯德哥尔摩10月6日电（记者 和苗）瑞典文学院6日宣布，将2022年诺贝尔文学奖授予法国女作家安妮·埃尔诺。

瑞典文学院常任秘书马茨·马尔姆当天在斯德哥尔摩举行的新闻发布会上揭晓获奖者时说，埃尔诺因文学创作的“勇气和敏锐度”而获奖。

瑞典文学院在当天发布的新闻公报中说，埃尔诺“以勇气和临床医生般

的敏锐揭示了个人记忆的根源、隔阂和集体约束”。在写作中，她“始终如一地从不同角度审视在性别、语言和阶层方面存在巨大差异的生活”，她的创作之路漫长而艰辛。

马尔姆表示，他很遗憾未能与埃尔诺取得电话联系。

埃尔诺1940年出生于法国，是当代法国文坛有影响力的女作家之一，已出版多部作品，代表作包括《悠悠岁月》等。

大瑞铁路保山隧道完成铺轨



本报讯（记者 胡晓蓉 通讯员 谢彬）10月4日，大瑞铁路保段第三长隧道保山隧道完成铺轨。

大瑞铁路保山隧道位于保山市境内，全长16097米，为I级风险铁路隧道，也是全线重点控制性工程之一。中铁五局大瑞铁路项目铺架负责人介绍，为了确保大瑞铁路保山至蒲缥段轨道施工的推进，铺架作业人员放弃节日休息，克服隧道内空间狭窄、连续长大下坡、作业环境潮湿等艰难施工环境，完成了隧道

内霍家寨车站铺轨、隧道口有砟无缝搭接等特殊工况施工，创造了日单班9.5公里的全线长轨铺设纪录。

大瑞铁路是连接大理市和瑞丽市的国铁Ⅰ级单线电气化客货共线铁路，是中缅国际大通道的重要组成部分，全长330公里，桥隧比76.5%，是我国《中长期铁路网规划》中完善路网布局和西部开发的重要项目。其保山至瑞丽段正线长196.42公里，正线桥隧占比达79.95%。

渝昆高铁长水机场隧道建设取得新进展

本报讯（记者 胡晓蓉）10月3日，渝昆高铁昆明枢纽段控制性工程昆明长水机场隧道进入正洞施工、下穿沪昆铁路，标志着渝昆高铁建设取得阶段性进展。

渝昆高铁昆明枢纽段从嵩明至昆明南站，正线全长54公里，设桥梁18座，隧道9座，桥隧比为83.63%。昆明长水机场隧道位于昆明市空港经济区，全长8770米，地处机场运营区及货运通道下方，并下穿沪昆铁路，沿线地质条件复杂、围岩破碎、岩溶发育，变形控制极为严苛，施工难度、安全风险为国内

罕见。

中铁十八局渝昆高铁昆明长水机场项目技术负责人介绍，该项目采用国内先进的长距离大断面悬臂掘进机开挖技术，实现隧道快速开挖、封闭成环，安全穿越地质破碎地带，并下穿沪昆铁路。

渝昆高铁是国家八纵八横铁路网京昆通道的重要组成部分，全长699公里。其中，云南段全长388.6公里，是云南省内首条开行旅客列车速度目标值350公里/小时的高速铁路，区段内共有隧道53座，桥隧比高达87.4%。

双柏县打造廉洁文化阵地

本报讯（通讯员 刘余芳 王仙美）“这180个风格各异的‘廉’字，提醒我们要年年月月、时时刻刻把廉洁自律记心中，切实筑牢拒腐防变的思想防线。”走出双柏县廉洁文化主题广场，一名年轻干部分享了自己的参观体会。

双柏县廉洁文化主题广场于去年底开工建设，今年9月建成并投入使用，由“问石”主题雕塑、“廉洁花开”十二生肖百廉图、崇廉廊三部分组成，涵盖了名言警句、家风家训、作风建设、传统文化、廉洁故事等内容。因为通俗易懂、深入浅出的内容表达，廉洁文化主题广场一投入使用便受到党员干部和群众的欢迎。

近年来，双柏县不断探索接地气、入民心的廉洁文化传播路径，积极打造特色鲜明的清廉文化阵地，努力让廉洁文化走进生活，贴近群众，融入日常。

该县深挖本土廉洁文化元素，充分

运用“云岭好家风示范点”（大庄镇苏氏廉政文化教育阵地）、县新时代廉洁文化中心等的丰富资源，开展各具特色的廉洁文化宣传教育活动，推动廉洁文化、廉洁教育、廉洁家风进校园、进企业、进医院，让党员干部和群众在更大范围内潜移默化地受到廉洁文化熏陶。

同时，找准廉洁文化与党性教育、行业规范、团体章程等内容的契合点，全覆盖开展“廉洁双柏”宣讲，持续开展“关键少数”警示教育，常态化开展警示教育和家风教育“六个一”活动，努力让廉洁文化的种子在党员干部和群众心中生根发芽。

县纪委监委主要负责人表示，双柏县将进一步拓展廉洁文化阵地，增强廉洁文化的吸引力、感染力和传播力，引导党员干部时刻保持清醒头脑，常怀律己之心，以党风政风好转带动民风向上向善。

上接一版《牢记嘱托 建设好美丽幸福独龙江》

“独龙江乡离边境有多远？”“农民人均收入是多少？”“董棕有什么作用？”“独龙牛大不大？”总书记问得很细致，对独龙族群众生产生活非常关心，我感到总书记的心和我们的心在一起。”高德荣说。

“总书记的深切关怀，激励着独龙族干部群众在精准扶贫、乡村道路上奋力前行。”高德荣说，今天的独龙江，正在迈上跨越发展新征程。生态环境持续向好，森林覆盖率高达93%，绿色产业蓬勃发展，户均存款超过5万元，115公里边境线平安和谐，1142户群众和党政军警同心协力固守边关；乡村旅游业方兴未艾，成功创建怒江州首个国家AAAA级旅游景区，“最美乡村”“美丽庭院”遍地开花，独龙族群众的生活如芝麻开花节节高。

“脱贫只是第一步，更好的日子还在后头。”2019年4月10日，时隔5年，习近平总书记再次给独龙江乡群众回信，希望乡亲们再接再厉、奋发图强，同心协力建设好家乡、守护好边疆，努力创造独龙族群众美好的明天。这让高德荣倍感振奋，时常奔波在独龙江乡的村落寨头、产业基地和文化旅游项目工地上。

“幸福生活不会从天上